



中国传媒大学协同创新中心电影研究所所长史博公

"书中边城•画里秀山"。"用微电影展示秀山、用微电影宣传秀山电商"。聚焦秀山感人故事,营造浓浓文化氛围。影视 产业为秀山的经济发展、文化宣传、扶贫攻坚注入了新的生机和活力。

一、中国秀山微电影文化艺术节:以影视促旅游,为经济赋能,为生活添彩

普遍认可,已成为以影视文化带动当地旅

品在题材和表现手法上又有了新的突破, 无论质量和专业度上均有所提升。以秀山

中国传媒大学协同创新中心副主任曹三省(左)与副县长林成芳(右)为获奖者颁奖

点。以秀山电商为创作背景的"极拍48小 情,让他们更多地"关注秀山、了解秀山、支 公司承办,"村头"商城冠名。第六届颁奖由 的精品力作。创作出更多与秀山的山、水、 山的微电影赛事定会越办越红火!

人相关的闪耀着人性光辉的优秀作品。"

根致富的新热潮。秀山是中宣部媒体融合 改革试点县,中国微电影城不只是中国融 媒体城,也正在朝着全媒体、智媒体城的方 向发展,微电影、短视频、快直播,都将融入 全媒体,为经济赋能,为生活添彩。"

二、中国微电影城为科技文化创意产业基地争光:产业集聚助力区域经济与文旅发展

集中国微电影城、凤凰山文旅休闲 集区,带动区域经济与文化发展。

各功能模块为基础,以科技创意产业为延游览基地、商业配套四大板块构成,不仅场、瀑布广场更是吸引了众多的游客流连 业基地,基地形成了微电影创意制作聚集 客感受到武陵山片区的文化艺术的精髓 业发展,秀山中国微电影城在产业集聚中 品聚集区、文化创意培训实训基地、新兴媒

干四合院分隔两边,仿若江南小镇。它由 电影梦;这里也是全国众多高校青年影 组成,是凤凰山花灯民俗风景区重要组成 业的长廊。 产业基地以秀山(武陵)现代物流园区 部分。微电影城由拍摄基地、创意基地、

这里已成为文创产业孵化器、微电影 创意产业基地的协调发展,成为产业基地 体聚集区、健康文化聚集区等六大产业聚 主题智慧小镇,这里有汽车影院、虚拟现 中一道亮丽的风景。

影片和安全教育影片。

实体验中心和最新影视科技,人们在这

中国微电影城中的电影广场、嬉水广

不仅成效显著,也更激活带动了科技文化

■ 文/ 周少华 吴岸杨 曹三省

三、影视助力扶贫攻坚:聚焦秀山感人故事、营造浓浓文化氛围

脱贫攻坚是"十三五"着力唱响的主旋 以秀山电商为创作背景的"极拍48小时" 《勒是秀山》、《电商集锦》、《秀山志味》、

扶贫必先扶志。秀山注重借助影视 的手段,聚焦脱贫典型,弘扬自强精神;讲 色可餐》、《一路有我》、《电商领头羊 而来的生活气息,多角度全方位地让人们 述扶贫故事,激发脱贫志气;活化文化扶 ——啃一腿》、《泰和熹食品》、《秀山青 感受到秀山人丰富的生活图景、奋斗图

以这两年中国秀山微电影艺术节中,《电商加持清溪场,留守老人生活旺》、信人文秀山定会更加"秀色可餐"!

最佳特色电商直播人物奖——侯侣 遗文化+电商》、《百战归来再读书》、《美

最佳作品奖:《改变》、《橙遇》、《秀 这些微电影(微视频)作品,带着扑面 优秀作品奖:《变》、《秀遇》、《秀 浓文化氛围,影视促旅游、影视促经济、影 民》、《有氧》、《从此秀山》、《秀山火郎》、 视促文化……影视产业助力乡村振兴,相

一、引言:乡村振兴成为电影新舞台

2021年4月29日,中华人民共和国

第十三届全国人民代表大会常务委员会 日起施行。当前党和国家大力推进的乡 失为一条可行路径。 胜利、巩固脱贫攻坚成果的总抓手,是面 武陵山片区,因自然条件限制、历史发 微电影文化艺术节就特设年度"最佳 的新发展阶段上的重要战略举措。而作 了推动商旅文化融合发展,秀山于 积极示范效应。 将发挥无可替代的作用。

还通过其他别开生面的相关活动助力

功能。"根据旅游经济学相关研究,一当地影视文化产业发展,从产业振兴、放映作为重要内容。 电影的发展离不开经济支持,电影 般来说,流行影视可以提升取景地 人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织 在农村地区公益放映的电影通常以 统计资料显示,"截至2019年6月, **四,结语:电影与乡村振兴融合发展的未来** 产业的兴盛也和地方经济发展密切相 25%至300%的游客数量。"秀山中国 振兴几个方面助力了乡村振兴战略的 主旋律电影为主,主要包含重大革命历 农村数字电影订购突破1亿场。从零到亿 关。就我国广大的乡村地区而言,发展 微电影城自建成以来,已成为当地重 落地。当然,电影小镇如何长期可持续 史题材、英模题材、现实题材等。此外, 历时15年。农村数字电影放映累计总场 在上述热点领域之外,当前的一

电影为乡村振兴插上腾飞的翅膀

二、风景:电影小镇项目带动文旅发展 兼具当地传统美食和手工艺品的展销 能够聚拢影视文化创意相关人才,带动 播活动,这两项活动都把农村地区电影 小学校园,为农村学生们放映教育题材 方面起到了重要作用。

第二十八次会议通过《中华人民共和国电影文化旅游,促进消费结构转型,进 要的旅游打卡景点。该项目不仅直接 对地方发展起到辐射带动作用,在理论 部分地区还能结合当地实际,因地制宜 次1亿场,观影超200亿人次,6.2亿农民 势,但客观上说,另一方面,由于该领

乡村振兴促进法》,该法自2021年6月1 而带动当地经济和电影产业发展,这不 拉动了秀山的旅游发展和经济总量, 和实践层面都还需要深入探讨。 开展农村电影公益放映活动。比如,河 享受到了农村电影发展这一文化成果。 域的探索与实践尚属早期,其因此也 南省开封市祥符区区委、区政府把放映 自开展农村数字化电影放映以来,共有超 必然存在着若干缺憾和不足。如何更 村振兴战略,正是衔接精准扶贫历史性 重庆秀山苗族土家族自治县地处 脱贫攻坚。比如,2020年第六届中国 **三、普惠:电影公共服务丰富文化生活** 科技电影写入《政府工作报告》,旨在以 6000 部影片被订购。"文化振兴是乡村振 好地利用电影在媒介、艺术和产业等 生动、形象的方式让广大农民学习科学 兴的重要内容,农村电影电影公益放映无 方面的特色优势,扬长补短、继往开 向国家"十四五"规划和2035年远景目标 展滞后等原因长期处于贫困状态。为 直播人物"奖,旨在发挥"电商扶贫"的 为了让广大农民更方便地看到电 知识、掌握致富技术。云南省西双版纳 疑是对文化振兴的生动践行。"流动电影 来,为乡村振兴服好务、助好力、护好 影,国家层面不断出台相关政策,切实推 西农农村数字电影院线有限公司考虑到 进村,将优秀文化送到家门口,这种精准 航,这些问题都还值得学界和业界的 为极具影响力的大众文化和宣传媒介, 2016年启动了中国微电影城建设项 类似的电影乡村振兴文旅基地,在 进农村电影放映工作。在2019年庆祝中 当地少数民族居民众多的事实,除了放 供给,除了满足群众对文化产品的需要, 普遍关注。相信在不久的未来,"电 电影在今天的乡村振兴工作推进中也必 目。中国微电影城周边风景宜人,其 全国范围还有一批正在涌现出来,如郑 华人民共和国成立70周年和2021年庆 映汉语影片以外,还可以放映傣语、哈尼 还能够在一定程度上遏制不良文化的侵 影+乡村振兴"融合发展的新舞台、新 园区提供的服务涵盖从剧本策划、后 州建业华谊电影小镇、广州1978电影 祝中国共产党成立100周年之际,国家电 语等少数民族语言影片。山东省安丘市 害。"作为重要的传播媒介,农村露天电影 空间和新愿景必将为我们的社会、国 期制作到信息发布的"一条龙",同时 小镇等。这类项目往往依山傍水而建, 影局先后开展了相关的优秀电影展映展 农村公益电影放映队则深入当地农村中 放映在传播知识、宣传政策、提供娱乐等 家和时代创造更多值得期待的精彩。

事,而乡镇影院建设也刺激了乡村经 济繁荣,电影与乡村振兴融合发展的 总体趋势颇为乐观。一方面,电影已 经显现出了助力乡村振兴的亮点和优

(作者单位:中国传媒大学协同创新 中心电影研究所、中国传媒大学媒体融 合与传播国家重点实验室)











